# 波 क्त 商 联 镇 街 道商 会 改 革 发 展

# AS OPEN LOTE OF A CONTROL OF A

全市156个乡镇街道,实现商会组织机构、注册登记、党的组织工作3个"全覆盖"。

这是进入新时代,宁波市工商联 交出的一份乡镇街道商会改革发展的 亮丽成绩单。

宁波是浙江民营经济发展最活跃的 城市之一。在这里,民营经济经营主体 达到126万户,占经营主体总量的97%, 在稳住经济大盘、激发市场活力、维护 大局稳定方面发挥了极为重要的作用。

新时代赋予新使命,新征程要有 新作为。 近年来,宁波市工商联坚持以习

近年来,宁波市工商联坚持以习 近平新时代中国特色社会主义思想为 指导,认真贯彻落实党的十九大、二 十大和省市党代会精神、中央和省市 统战工作会议精神,围绕"两个健 康",着眼"三性"统一,以"四好"商会建设为目标,以"五有五好"为抓手,不断创新深化、改革攻坚、开放提升,全力推进新时代乡镇街道商会改革发展先行。

在全国工商联十一届十次常委会上, 镇海区骆驼商会作为唯一基层商会代表 作交流发言,并荣获"全国十佳服务典 范先进商会""全国基层商会党建工作 示范单位";在全国工商联乡镇街道商会建设推进会上,海曙区高桥镇商会作为全省唯一商会代表作经验交流;在省群团改革工作会议、省商会改革发展工作会上,鄞州区和邦楼宇商会、北仑区压铸模具行业协会分别作典型发言……

"骆驼经验""高桥案例""和邦模式",一个个鲜活的典型,构建起商会改革和发展的"宁波样本"。

### 党建引领

### 把准商会发展"定盘星"

再过几天,镇海区骆驼商会将迎来一场外贸出口型企业智享论坛,三位近期从海外拓市回来的企业家,现场分享在海外"抢单"的经历、难点和风险点,并邀请商务部门领导对当前国际形势、贸易壁垒等情况进行权威解读,以提振企业发展信心。

稳预期、提信心、助发展。这 是骆驼商会举办的系列务实活动之 一

骆驼商会所在的辖区,企业集聚,人员众多,经济实力强。区内拥有各类经营主体1700多家,从业人员约3.2万人,工业总产值近200亿元。

散是一盘沙,聚是一团火。 2014年8月,骆驼商会成立党 委,围绕发展抓党建,抓好党建促 发展,创新党建构架,将会员企业 全部纳入网格管理,每个网格8个 至12个支部,全力推动组织联 建、党员联管、教育联抓、服务联 推、活动联办和共促发展的"五联 一促"工作机制,形成商会党委主 抓、各个支部和群团组织通力合作 的大格局。

通过网格党建,骆驼商会不仅 进一步增强了民营企业凝聚力,还 建立了园区公共事务共商共议的闭 环解决机制,打造了集党建阵地、 助企中心、治理平台、共富家园等 功能于一体的基层商会党群服务矩阵,探索出一条社会组织党建助推区域经济转型发展的新路径。

一支"匠心智库"志愿者团队,成为骆驼商会会员大受欢迎的"大红人",也是党建引领"抱团发展"的典型。

2018年,商会党委凝聚起科技帮扶、技术攻关、法律服务等大量非公企业专业人才,成立"匠心智库"志愿者团队,先后为杜亚机电、中安锻造等42家企业提供精准服务90余项,节省生产成本近9000万元。

骆驼商会只是基层商会"党建领航、服务强企"的一个缩影。进入新时代,市工商联厚植甬商永远跟党走、奋进新征程的鲜明底色,建强基层商会党组织,增强商会生机活力和服务能力,为建设中国特色一流商会提供重要政治保障。

鄞州区姜山镇商会以党支部为核心,整合53家企业党支部,打造区域化党建"朋友圈",通过服务联动、阵地联建、品牌联创等"五联"融合,创新发挥商会党组织的枢纽作用。

慈溪市基层商会担当"政治前哨",共同搭建新生代企业党建工作平台,实现政治定力、经营能力、联盟合力、文化活力的全面提升,传承好"红色根脉"。



潘火街道商会内景。(商会供图)



在甬凉两地东西协作座谈交流会上, 宁波赛尔集团、浙江野马电池股份有限公司与凉山州教育基金会签订"学前学会 普通话"行动捐赠协议。(市工商联供图)



由市纪委监委机关、市工商联、北仑 区委共同主办的"清廉宁波·你我同行" 第九站走进民企活动。(市工商联供图)

### 服务赋能

### 当好会员服务"店小二"

"企业期盼什么,商会就干什么。"

看似简简单单一句话,却被基 层商会奉为圭臬,践行至今。 说起商会的服务,镇海万盛包

装材料有限公司负责人,深有感触,连连称赞。 就在不久前,他的企业在九龙湖商会的帮助下,顺利进行数字化车间改造,经过测试,企业生产制

造效率大大提升。 "一次改造,让效率提升20% 至30%。"该负责人说。

今年以来,九龙湖商会积极引导、助推商会企业转型升级,通过"上门服务""一对一定制"等多种形式,帮助企业稳步开展数字化改造,目前已对接企业15家。

此外,九龙湖商会与该区紧固件协会"强强联合",深化服务,全面开展助企纾困提质增效行动,解决相关问题百余起,进企入户宣讲解读助企发展政策,帮助会员企业申请政策优惠40多项。

商会还积极联合司法所、发展服务办、城建办、社会服务办等职能部门,为会员企业提供法律咨询、法律援助30余次,化解经济纠纷20余起。

"商会组织,相对来说比较松散,要拧成一股绳,就必须当好桥梁纽带,聚焦企业所盼、商会所

能,精准发力、借势赋能,提升服 务企业能级。"鄞州区潘火街道商 会秘书长汪海云说。

融资难,是很多中小企业遇到的共同难题。这也成为潘火街道商会破题的关键。为缓解辖区内科创企业融资难问题,在潘火街道和区工商联的共同支持下,由潘火街道商会牵头,联合商会骨干企业设立"产业引导基金",扶持辖区内具有较大增长潜力的科创企业,也增强自身"以商养会"能力。

"产业引导基金"首期8000万元,其中政府出资10%,作为保本的引导基金,剩余份额由会员企业投资入股,一期9家会员企业参与,二期15亿元参与会员企业增至12家,意向企业达百家。

白小T是基金的受益者之一。

"一年卖出 10 个亿"的白小T,在规模扩张之时,急需资金支持。由于会员企业和白小T有供货关系,潘火街道商会发挥桥梁纽带作用,精准对接企业融资需求,通过产业基金为扩张中的白小T注资近 2200 万元。

此外,商会还在信息、销售等方面给予帮助,为公司组建团队、拓展市场赋能。而今,白小T不仅有"白小T",还有白小衫、白小袜等,旗下多个品牌还入驻商会所在的辖区。

### 发展推手

# 助推产业发展"新跨越"

今年1月,工业和信息化部公布 2022年度中小企业特色产业集群名 单,北仑区压铸模具产业集群上榜。 得知消息,北仑区压铸模具行

仓模具产业又上新台阶"。 北仑是"中国压铸模之乡",有近 2000家模具企业,从业人员超4万人,

业协会秘书长乐善康为之一振,"北

产值占全国压铸模总产值半壁江山。 2020年3月29日,习近平总书记正是在北仑大碶高端模具园区考察时,称赞中小企业"有灵气、有活力,善于迎难而上、自强不息"。

作为模具企业的"娘家人",北 仑区压铸模具行业协会将"促进交 流合作,引导行业发展"作为商会 的服务宗旨,不断推动北仑压铸模 产业高质量发展。

制定模具标准,是该协会服务 产业发展的一大抓手。

2015年后,北仑的压铸模行业发展驶入快车道,在很多企业只争朝夕扩大规模时,北仑区压铸模具行业协会牵头,会长陆如辉带领几家龙头企业,积极探索压铸模标准化战略。

仅几年时间,北仑已有17家企业申报参与的27个项次压铸模国家标准获批。其中,修订2项国家标准、制定1项国家标准。

2020年9月,全国模具标准化技术委员会压铸模分技术委员会在北仑成立。这是宁波市高端装备业领域首家全国性的技术委员会。

何止是标准,引领企业发展、走集群化发展道路;培育龙头企业、提升产业整体发展;推进科技创新、构建集群孵化体系;重视人才培育、开展模具技术评定……近年来,北仑区压铸模具行业协会积极配合政府有关部门工作,利用好行业组织资源,拓展发展空间,不断推动北仑模具向国际化压铸模具园区迈进。

不仅是北仑区压铸模具行业协会,各商会结合地方实际,发挥自身优势,不遗余力助推企业、行业、产业实现新跨越。

慈溪市工商联引导基层商会广泛 开展专家院士工作站、校企合作联络 站等平台建设活动。2021年,4家乡 镇街道商会龙头企业与宁波大学科技 学院开展双向合作,共同出资9000 万元成立了公牛学院、慈星智能产业 学院等,塑造发展新动能新优势。

余姚市工商联牵头设立余姚市民营企业服务联盟,提供"菜单式"个性化服务。该市泗门镇商会联动十几家涉企部门,建立"全心全意服务联盟",定期开展助企服务活动。

### 助力共富

## 展现当代甬商"新担当"

"社会需要什么,商会就做什么。"

这是民营经济人士的责任担当。 先富带后富,帮后富。在各级 工商联和所属商会的引导下,宁波 广大民营经济人士主动融入时代发 展,扛起"共同富裕"使命担当, 在助推区域经济协调发展,参与万 企帮万村、助力乡村振兴等方面勇 担重任、各显其能。

这是一道用爱和责任打造的最 美风景——

鄞州区以民营企业冠名的各类基金总规模近7亿元。云龙镇商会助力政府开展"治水拆违"系列百日攻坚行动,成就了全市首条"畅享宁横-十里水乡"水上风景线。

镇海区骆驼商会组织会员企业 累计捐款超1.6亿元,先后发起成立了"红色慈善爱心基金""博爱 智慧基金""瑞丰教育基金"。

奉化区西坞街道商会开展"共富工坊"建设,将"非遗+来料加工"共富车开到村民家门口,让低端手工赋能增值,已为西坞农民增收420万元。

江北区白沙商会与贵州册亨结对,开设册亨农副产品直销店,累计收益800余万元。

象山县丹西商会组织会员企业帮助贵州黄平县结对村解决 1500余名农民就业。

宁海县商会人民调解组织成功 调解781件劳动争议纠纷,回访满 意率达100%,被评为全国金牌调 解组织。

据统计,近两年,商会企业向宁波市各级慈善机构捐款总额19.3亿余元,占捐款总额的90%以上。建立以企业冠名的各类慈善基金累计2596个、20.34亿元;49个乡镇街道商会建立各类公益慈善基金累计51个、1.6亿元。

一场世纪疫情,让爱心汇聚传递。 市工商联开展"助企抗疫情、 联企复生产"专项行动,会员企业、所属商协会等累计捐款捐物超 5亿元,11家民营企业荣获全国抗 击新冠肺炎疫情先进。

一场区域协作,让企业大展身手。 市工商联先后组织甬黔、甬延、甬凉工商联交流互访,开展 "村企结对、助力振兴"专项行动, 推进产业扶贫、消费扶贫、捐赠扶贫等工作,466家企业投身东西部协作、山海协作、"消薄"等任务,帮 扶414个村,投入资金1.3亿元。



骆驼商会"匠心智库"

志愿者团队开展服务

本版文字 成良田